

Синтез двух историй — Беларуси и мировых цивилизаций

В 2013 г. в издательстве «Энциклопедикс» вышла в свет книга белорусского историка А. И. Котова «История Беларуси и мировых цивилизаций» (240 с.). Чем она отличается от подобных книг, которые каждый год издаются в разных городах Беларуси? Чем она может помочь учителям истории и преподавателям обществоведения, студентам и старшеклассникам?

Попробуем ответить на эти вопросы. Данная книга позволяет не столько ознакомиться с собственно историей Беларуси, сколько проследить динамику судеб белорусского народа в контексте европейской и мировой истории с учётом цивилизационных характеристик. Нельзя не согласиться с мыслью А. И. Котова, обращённой к читателям и высказанной им в «Предисловии» к рецензируемой книге: «Глубокое освоение курса “История Беларуси и мировые цивилизации” потребует от вас серьёзной самостоятельной работы, которая в последнее время становится главной формой учебного процесса в нашей средней и высшей школе. Предлагаемое издание, построенное по принципу гармонизации теоретического и фактологического материала, отбора наиболее значимых событий, без излишней детализации, как раз и нацеливает на самостоятельную работу по истории Беларуси в контексте мировых цивилизаций».

В отличие от большинства подобных учебно-методических пособий, написанных академическим, научным стилем, рецензируемое издание умело сочетает в себе научность и популярность изложения. Автору удалось показать достоинства и недостатки формационного и цивилизационного подходов в историческом познании. Немало полезного узнают читатели, ознакомившись с первым разделом «Традиционное общество.

Славяне», вторым разделом «Индустриальное общество и Беларусь», в которые вошли двенадцать тем курса. После каждой темы приводятся «Основные понятия и определения», «Вопросы для контроля» и «Литература». Немалую ценность представляют 3 приложения к рецензируемой книге. Это географические и политико-административные карты, галерея портретов (образов) видных государственных и общественно-политических деятелей Беларуси, даты важнейших событий истории Беларуси и мировой цивилизации.

Несмотря на многочисленные достоинства книги А. И. Котова, к сожалению, она не лишена некоторых недостатков. На с. 135 отмечается, что В. Кубе был уничтожен минскими подпольщиками. Более точным будет подчеркнуть, что в операции по его убийству были задействованы ГРУ, НКГБ и Центральный штаб партизанского движения, но главную роль в этой операции сыграли офицеры Главного разведывательного управления Генерального штаба Красной Армии во главе с Давидом Кеймахом и Николаем Фёдоровым. На этой же странице указывается, что в Беларуси были созданы 260 лагерей смерти, в том числе более 100 гетто. Это давно устаревшие данные. Более точным будет утверждать, что в 1941—1944 гг. на территории БССР находились около 430 лагерей смерти, в том числе 240 гетто.

Автор книги акцентирует внимание читателей на том, что первым в Беларуси и во всём Советском Союзе был сформирован и вступил в борьбу с врагом Пинский партизанский отряд, возглавляемый В. З. Коржом. Если бы автор прочитал V том «Беларусь у 1917—1945 гг.» 6-томного издания «Гісторыя Беларусі» (Минск, 2006), он узнал бы, что уже на второй день Великой

Отечественной войны, то есть на 5 дней раньше, чем отряд В. З. Коржа, в Жабинковском районе был создан партизанский отряд «Старосельский». Им руководил майор В. Дородных (с. 137). На с. 138 утверждается, что на территории Беларуси в годы Великой Отечественной войны действовали 370 тыс. партизан, а партизанское движение имело всенародный характер. В действительности же партизанские отряды, соединённые в бригады и полки, насчитывали 374 тыс. человек. Что касается характера партизанского движения на территории БССР в 1941—1944 гг., то оно имело не всенародный, а народный характер, и то только в 1943—1944 гг., а не в 1941—1942 гг. Два основных критерия — это соотношение коллаборационистов и партизан и размах партизанского движения в Восточной и Западной Беларуси. По мнению автора рецензируемой книги, показателем всенародности

партизанского движения на территории нашей республики было участие в нём всех социальных слоёв, разных национальностей, конфессий, профессий и возрастов. Но этот же показатель говорит и о народном характере партизанского движения. На с. 139 отмечается, что на оккупированной территории Беларуси борьбу с врагами вели более 440 тыс. партизан и подпольщиков. Более точной будет цифра в 444 тыс. человек.

Эти недостатки не снижают ценности книги А. И. Котова «История Беларуси и мировые цивилизации». Наглядным свидетельством этому является хотя бы то, что перед нами 10-е, исправленное и дополненное, издание.

Материалы данной книги будут успешно использованы учителями школ и преподавателями вузов нашей страны в целях совершенствования изучения истории Беларуси и мировых цивилизаций.

Э. Г. Иоффе,

доктор исторических наук,
профессор БГУ имени Максима Танка

ДА ВЕДАМА АЎТАРАЎ І ПАДПІСЧЫКАЎ!

Рэдакцыя прымае да разгляду матэрыялы на беларускай і рускай мовах аб'ёмам да 10 машынапісных старонак у двух экзэмплярах (пажадана з дыскам, можна дасылаць электроннай поштай).

Артыкулы павінны быць надрукаваны на белаай паперы праз два інтэрвалы на адным баку ліста (фармат А4, тэксты, набраныя на камп'ютары, кегль 14).

Фотааздымкі прымаюцца чорна-белыя і добрай якасці.

Неабходна пазначыць прозвішча, імя і імя па бацьку аўтара, месца яго працы, пасаду, вучоную ступень, вучонае званне, хатні адрас, тэлефоны, пашпартныя звесткі (серыя, нумар, калі і кім выдадзены, асабісты нумар, адрас прапіскі). Без гэтых звестак матэрыялы разглядацца не будуць.

Паколькі наш часоніс не паступае ў рознічны гандаль, чытачы і аўтары могуць набыць яго па падпісы альбо зрабіць заяўку на патрэбную колькасць экзэмпляраў часопіса па тэлефоне 297-93-22 (адзел маркетынгу).

Рэдакцыя не заўсёды падзяляе думкі аўтараў. Апошнія нясуць адказнасць за ўсю інфармацыю, якая ўтрымліваецца ў артыкуле.

Рукапісы аўтарам не вяртаюцца.